

习近平主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议并发表重要讲话

新华社天津9月1日电 9月1日上午,上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《牢记初心使命 开创美好未来》的重要讲话。

9月的天津,秋高气爽。梅江会展中心外,与会各国国旗、上海合作组织会旗迎风飘扬。上海合作组织2024—2025年轮值主席国徽标格外醒目。

习近平同出席会议的上海合作组织成员国领导人、常设机构负责人亲切握手并集体合影,随后主持元首理事会会议。

习近平指出,从黄浦江畔到海河之滨,上海合作组织走过不平凡发展历程。上海合作组织成立24年来,成员国秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,共享机遇、共谋发展,取得一系列开创性成果、历史性成就,树立了新型国际关系的典范。上海合作组织率先建立边境地区军事领域信任机制,最早采取打击“三股势力”多边行动,维护了地区和平安宁;率先启动共建“一带一路”合作,使地区发展繁荣动力更加充足,立体互联互通网络更加完善;率先缔结长期睦邻友好合作条约,宣告世代

友好、永不为敌,促进了各成员国人民相亲、民心相通;率先提出共商共建共享的全球治理观,践行真正的多边主义,为促进世界和平与发展发挥了积极作用。

习近平强调,上海合作组织已经成为世界最大区域组织,国际影响力和感召力日益增强。展望未来,各成员国仍须遵循“上海精神”,脚踏实地砥砺奋进,更好发挥组织功能。

一是坚持求同存异。尊重彼此差异,保持战略沟通,凝聚集体共识,加强团结协作,把合作盘子做大,把各国禀赋用好,把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责

任共同扛在肩上。

二是坚持互利共赢。深化发展战略对接,高质量共建“一带一路”,提升贸易和投资便利化水平,加强能源、基础设施、绿色产业、数字经济、科技创新、人工智能等领域合作,在彼此成就、共创未来中共同迈向现代化。

三是坚持开放包容。在人文交流中相知相亲,在经济合作中鼎力支持,携手打造立己达人、美美与共、和合共生的文明百花园。

四是坚持公平正义。弘扬正确二战史观,反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径,维护以联合国为核心的国际体系,支持以世界

贸易组织为核心的多边贸易体制,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海合作组织改革,加强资源投入和能力建设,让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效,为成员国安全和经济合作提供更有力支撑。

习近平指出,中国始终将自身发展同上海合作组织发展联系起来,同各成员国人民对美好生活的向往联系起来。中方愿同各方一道,牢记初心使命,积极担当作为,推动上海合作组织行稳致远,朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行。
(下转2版)

习近平主持“上海合作组织+”会议并发表重要讲话

新华社天津9月1日电 9月1日下午,“上海合作组织+”会议在天津梅江会展中心举行。国家主席习近平主持会议并发表题为《凝聚上合力量 完善全球治理》的重要讲话。

习近平指出,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年,是铭记历史、共创未来的重要时刻。80年前,两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛,联合国应运而生,全球治理掀开新的一页。80年后,世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。历史告诉我们,越是困难时刻,越要秉持和平共处的初

心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中方愿同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

为此,习近平提出全球治理倡议:

第一,奉行主权平等。坚持各国无论大小、强弱、贫富,都在全球治理中平等参与、平等决策、平等受益。推进国际关系民主化,提升发展中国家的代表性和发言权。

第二,遵守国际法治。全面、充分、完整遵守联合国宪章宗旨和原则等公认的

国际关系基本准则,确保国际法和国际规则平等统一适用,不搞“双标”,不将少数国家的“家规”强加于人。

第三,践行多边主义。坚持共商共建共享的全球治理观,加强团结协作,反对单边主义,坚定维护联合国地位和权威,切实发挥联合国在全球治理中不可替代的重要作用。

第四,倡导以人为本。改革完善全球治理体系,保障各国人民共同参与全球治理、共享全球治理成果,更好应对人类社会面临的共同挑战,更好弥合南北发展鸿沟,更好维护世界各国共同利益。

第五,注重行动导向。坚持系统谋划、整体推进,统筹协调全球行动,充分调动各方资源,打造更多可视成果,以务实合作避免治理滞后和碎片化。

习近平强调,上海合作组织在成立宣言和组织宪章中开宗明义指出,要推动国际政治经济秩序朝着更加民主、公正、合理的方向发展。24年来,组织秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,坚持地区事务共商、平台机制共建、合作成果共享,提出并实施许多全球治理新理念,日益成为全球治理体系建设和改革的积极推动力量。

面对加速演进的世界百年未有之大变局,上海合作组织要发挥引领作用,为维护世界和平稳定贡献“上合力量”,为推动全球开放合作展现“上合担当”,为弘扬全人类共同价值作出“上合示范”,为捍卫国际公平正义采取“上合行动”,当好践行全球治理倡议的表率。

习近平最后强调,中方愿同各方一道,勇担大义、笃行大道,弘扬正确二战史观,坚定维护二战胜利成果,让推进全球治理体系变革、推动构建人类命运共同体的成果更多更好造福全人类。

(下转4版)

开辟新加坡林厝港,筹款支援祖国抗日,一家惨遭日军报复,梁后宙—— 一门忠义 三十五殇

■本报记者 傅雅兰 黄奕群 文/图

在南安翔云镇翔云村的忠义祠内,一方“一门忠义”匾额静静悬挂。匾额之下,《忠烈梁氏三十五人墓志铭》镌刻于大理石上,一段跨越南洋与故土的忠烈往事缓缓铺展,诉说着梁后宙家族为抗日救国所付出的沉重代价与崇高气节。

抗战时期,祖籍南安市翔云镇翔云村的新加坡知名侨领梁后宙积极筹款支援祖国抗日。日本侵略东南亚期间,他还组织新加坡华侨抗日守备军协助英军守御。因支持抗日活动,梁后宙一家35人遭日寇杀戮。

积极筹款支援祖国抗日

梁后宙又名梁宙,清光绪十年(1884)生于南安翔云,13岁随亲友前往新加坡,在新、马等地做小工、车站工头、橡胶园总巡。

1914年,应英籍建筑商聘请,梁后宙到新加坡林厝港开垦800英亩荒山。后来,他又受波斯商人和英国商人之托,在同一区域开发荒地1100英亩。其间,他带领800名工人辛勤开垦,建房屋、开公路、造码头、筑海堤,昔日荒芜的土地,在他们的汗水浇灌下逐渐焕发生机。20世纪20年代,他又购置、租用260英亩土地,辟为椰子、菠萝种植园,建禽畜养殖场,发展渔业,开办南和号和通和号粮油食杂日用百货商店,设立建筑公司,成为新加坡西北部富甲一方的富商。

参与筹建南安会馆、协助募集林厝港公路建筑基金、捐献5英亩土地创办启化学校、提倡创办产科医院……此后,梁后宙持续开展一系列公益项目,荒芜的林厝港也逐渐发展成拥有10万人口的繁荣镇区。为褒奖他的功绩,英国殖民当局将当地长达3英里半的道路和



梁后宙故居位于翔云镇翔云村。



梁后宙

一条支路分别命为“梁宙路”“梁宙巷”。

1937年抗战全面爆发,梁后宙积极支持祖国的抗日战争。在陈嘉庚成立南洋华侨筹赈祖国难民总会时,梁后宙率先响应,牵头组建武吉班社区支会,奔走于侨胞之间募集款项支援祖国抗战。作为中国三民主义青年团海外团务计划委员会兼新加坡直属区团主任,梁后宙还在新加坡南和村的椰林中秘密架设电台,架起与重庆抗日后方的联络桥梁,为传递情报、协调侨界支援殚精竭虑。

1941年12月7日,日本偷袭珍珠港,并展开对东南亚的侵略。不到2个月,日军便占领马来半岛,新加坡各地打响保卫战。此时,梁后宙发动青年华侨组织华侨抗日守备军,打击入侵的日军。英属澳洲军队在南马芝园丘与日寇展开激战,得到梁后宙领导的抗日守备军大力支持,给进犯的日军迎头痛击,使其遭受惨重损失。

一家35人被日军杀害

南马芝园丘激战让日军对梁后宙恨之入骨,誓言报复。

鉴于时局非常严峻,梁后宙在新加坡沦陷前几天,带着他的四子梁四箴撤离新加坡,取道印度飞往重庆,最后回到家乡南安翔云。留在新加坡的家眷则搬迁安置在武吉知马的一栋建有两层地下防空壕的洋楼,原以为依靠这栋有防空设施的洋楼能够安全避险,不料整个家族几乎全部在此命丧黄泉。

1942年2月14日,即农历除夕的下午,就在梁家男女老少吃过团圆饭后,3辆大卡车载着满满的日军把这栋洋楼团团围住,破门而入,疯狂砍杀梁氏全家。据忠义祠的《忠烈梁氏三十五人墓志铭》列出,梁后宙的母亲、妻子、儿子、女儿、儿媳、孙子、孙女及重孙女,一门五代35人惨遭杀戮。屠刀之下,只有三子梁天助、六子梁亚六事后经抢救劫后余生,梁后宙的长孙梁添福因不在家侥幸躲过一劫。

新加坡光复后,梁后宙返回新加

坡。他厚葬死难亲人并投身重建家园。同时,他还心系桑梓,为家乡捐建校舍、创办运输公司。晚年的梁后宙更拥护新生的人民政权,以华侨代表身份参与翔云区解放委员会工作。为表彰其全家为民族大义付出的牺牲,抗战胜利后,南京国民政府特颁“一门忠义”褒匾、授予梁后宙“胜利勋章”,赐建“忠义祠”入祀,并为其家人殉难者撰书《忠烈梁氏三十五人墓志铭》。1953年,英国女王伊丽莎白二世亦颁授O.B.E勋章,肯定他对新加坡社会与反法西斯战争的贡献。

1975年,92岁的梁后宙在新加坡辞世,身后留下的不仅是拓荒兴邦的功业,更有“一门忠义”的精神丰碑。在南安翔云镇翔云村的忠义祠内,“一门忠义”匾额与《忠烈梁氏三十五人墓志铭》吸引着无数人前来瞻仰,每一位驻足于此的人,都能从文字间感受到那份跨越时空的家国情怀与忠义气节……

南安市领导
走访调研经济开发区和官桥镇部分项目

本报讯(记者 陈江涛)9月1日,南安市市长王连赞带队先后前往南安经济开发区和官桥镇开展调研活动,并召开现场办公会。

调研组一行实地走访美林第一小学、溪州幼儿园,仔细询问学校教学管理、招生人数、师资配备等基本情况;现场察看佳福斯产业园、福昌北路、兴泉铁路南安北站物流园、石鸡山旧工业园区改造、官桥园区中通快递闽台总部等项目,现场协调解决项目堵点问题;参观锐丰源实业有限公司、国启新材料有限公司生产车间,详细了解企业在产品生产、市场拓展、技术创新和品牌建设等方面的情况和需求。

在经济开发区现场办公会上,王连赞强调,要聚焦建设“国家级智能家居先进制造业基地”和“千亿产业走廊”目标,做大做强优势产业,持续强链补链、瘦身健体,构建“一超多强、专精协同”具有强大竞争力的企业方阵,打造全球水暖卫浴产业高地;要科学布局园区,抓好未建园区建设、已建园区招商运营、老旧园区改造提升、专精特新园区生成策划等工作,促进园区高质量发展;要加快完善生产性与生活性服务业配套,打造一个繁荣片区和一条繁荣大道,提升园区形象与承载能力,营造良好产业生态,吸引更多人才。

在官桥镇现场办公会上,王连赞强调,要加强统筹谋划,立足区域优劣实际,找准发展定位和产业出路,形成核心竞争力;要加快落后产业转型升级,大力推进“腾笼换鸟”,培育新的增长极;要扎实推进园区高质量发展,进一步明确权责关系,持续盘活低效用地,尽快释放园区效益;要保持“十足干劲”,全力以赴、依法依规推进项目建设,做好矛盾纠纷化解,确保项目稳定发展。

市领导黄景阳、林燕斌、易辉泉参加。



山河印记·烽火里的南安儿女
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道